福建省武平 县委、县政府创 新农村基层组织

管理方式,实施 村居组织"五项 工作"考评,对 全县 219 个村按 农业产业发展、 社会稳定、计划 生育、新农村建 设、基层党建5 项指标来评比, 县乡财政共拿出 504万元,"以 奖代补"解决村 财收入薄弱等问 题,收到明显实 经济欠发达 的武平县,许多 村居没有村财政 收入,或收入不 够基本的"刚性 支出",村干部 的收入也很难保 障,影响到工作 积极性和岗位的 吸引力。对此,

武平县勇于创 新,去年出台了 "五项考评"实 施意见,把繁重 的基层社会管理任务,分解为5大 项 27 小项, 考评确定等次, 单项 优秀奖6000元,综合优秀奖3万 元,将考核与集体工作经费、村居

干部个人奖励挂钩。 考评引发了竞争,激发了干事 的热情。下坝乡露冕村 2011 年列 入后进村,村财政没有收入,导致 班子涣散。2012年邱德智接手村 支书后,加强班子建设,积极争取 项目资金,硬化了2条村道,改造 村部,新建篮球场,修建了1条机 耕便道。"有 5 项考评的奖励金给 壮胆,我们就放开手脚干了。"他

"对我们山村来说,3万元奖 金可发挥相当大的作用。"武平县 下坝乡福兴村支部书记钟添红说。 事实上,考评目标牵引着干部的思 路,各村居组织焕发出新的活力。 平川镇城南村条件较好,3万元考 评奖励金只是"锦上添花",但该 村把它作为村财政收入,完善了 "年终考核制",提高村干部待遇。

5 项考评有 27 项考评细则, 让各村的工作目标更明确, 思路也 更清晰了,工作上了台阶。

盗采红珊瑚被查获



近日,福建省宁德市公安边防支 队在霞浦县破获1起非法猎捕、出售 濒危野生动物案, 当场查获非法猎捕 的红珊瑚 38 公斤, 抓获犯罪嫌疑人 5名。经初步估算,这批珍贵红珊瑚 总价值超过1000万元人民币。

红珊瑚是国家一级保护野生动 物, 多为深红色、橙色或白色, 呈树 枝状,生长在水深 200 至 2000 米的 大海深处, 是海洋低等无脊椎动物, 其生长速度非常缓慢,通常长1厘米 需要20年时间,300年才长一千克, 因此极为珍贵。

图为被查获的红珊瑚。 袁自由摄影报道

"5。18"海交会再次擦亮金字招牌

打造国际招商招展平台 海交会在榕举行

本报福州电(严群星)由国 务院台办、海关总署、国家质检 总局、中国贸促会和福建省政府 主办的第十五届海峡两岸经贸交 易会、第十届中国福建商品交易 会(简称"5·18"),5月18日 至 22 日在福州海峡国际会展中

本届"5·18"以"传承弘扬 '3820'工程战略精髓,打造国 际招商招展平台"为主线,立足于 节俭办会、注重实效、突出亮点、 体现特色、展示形象,进一步深化 大开放理念,扩大国际招商力度, 加强海峡两岸商品交易、推动"对 台交流、互利共赢",努力打造"立 足海西、联接两岸、面向世界"的 经贸盛会。

海交会举办首日,福建省领 导尤权、苏树林和国家部委领 导、重要客商等到场参观。

本届海交会设有 11 个展区, 来自美国、俄罗斯、法国、加拿大 等 22 个国家和地区的 227 个客 商团组参会,1678家企业参展。



福州国际招商月走过了20年历程,从初创 时地方政府主办升格为国家部委参与主办,从大 陆区域性展会发展成"立足海西、联结两岸、面 向世界"的大型国际性招商经贸活动。借此招商 引资平台,福州对外开放步伐越迈越大,海西省 会中心城市的知名度、美誉度和影响力越来越

第十五届海交会期间举办的福州国际招商月 20年回顾展,通过图片展示、视频播放、文字解 说等方式,多视角再现招商月20年来的不平凡 历程,全方位展示招商月引领福州开放型经济发 展取得的丰硕成果,吸引海内外客商共图发展, 推动福州大开放、大跨越。

弄潮闽江

上世纪 90 年代,开放大潮激荡神州大地。 1992年, 为加快改革开放和现代化建设步伐, 时 任福州市委书记的习近平倡议并主持编制了《福 州市 20 年经济社会发展战略设想》,简称 "3820" 工程。实施这一战略,走开放之路是必 然选择,关键是要有一个集聚开放要素的平台和 窗口。1994年10月,福州市委、市政府创办了 首届中国福州国际招商月,举办了一系列招商 会,组织数十个项目的开工或竣工典礼,举行外 商投资项目现场办公会和接待日活动等。自1996

年起,福建省委、省政府把招商月 与厦门"9·8"投洽会并列为福建两 大国际性招商经贸活动。

随着两岸关系发展,招商月促 进对台经贸交流的特色和作用日益 凸显。1999年,招商月活动新增了 由福建省政府主办的海峡科技文化 博览会, 随后多个国家部委参与主 办,2005年商务部批准规范展会名 称为"海峡两岸经贸交易会"(简 称"海交会")。2008年起,海交会 成为由国台办、中国贸促会、国家 海关总署、国家质检总局等四部委 和福建省人民政府主办,国家商务 部作为支持单位的大型经贸交流活 动,加上同期举办的其他配套活动, 招商月、海交会已成为福州吸纳全 球资金、走向国际的金字招牌。

筑巢引凤

借助招商月这一平台,福州立 开放潮头, 闯改革新路, 着力营造 与国际惯例接轨的投资环境,最大 限度地提高招商实效,增强对外吸 引力和辐射功能。

建立务实高效的领导体制。成 立福州外商投资领导小组、跨国公 司招商工作小组、设立市对外开放 办公室; 先后推出市领导投资项目 协调联席会议、市领导外台商接待 日、现场办公制度,实行重大项目 领导干部责任制,推动全市各级各 部门狠抓招商项目落实。

营造"马上就办"的最优环境。 大力倡导"马上就办,办就办好" 的优良作风,推进行政审批制度改 革,在全国首创"一栋楼办公",建 立"一条龙"服务制度,简化办事 环节,提高办事效率,着力打造最 优发展环境。

探索高效管用的招商渠道。坚 持"侨港台外商都欢迎,一二三产 业都发展"的方针,实行全方位开

放政策, 多层次、多形式、多渠道招商引资。发 挥海外十邑同乡会和300多万福州海外乡亲的作 用,开创性地引凤筑巢、以侨引侨、以侨引台、 以台引外, "侨台外并举", 有效开拓了招商渠 道,提升了招商实效。

创新多元灵活的融资方式。改革投融资体 制,广泛利用国内外资金,集中财力物力,建设 国际空港、深水码头、跨江大桥、高速公路、大 型水利设施、围海造地工程等一批基础设施大项 目,有效突破了影响投资环境的基础设施瓶颈。

打造各具特色的园区载体。加强园区整合提 升,创新园区开发模式和管理体制,做大做强国 家级经济技术开发区、高新技术开发区、出口加 工区、保税港区等各类园区,重点推进福州高新 区、临空经济区、闽台(福州)蓝色经济产业园 等园区建设,形成各具特色的"公办、民办、侨 办、联办"园区平台,使园区成为招商引资先导 区、主导产业聚集区和城市建设样板区。

建设生态优美的宜居城市。深入实施"东扩 南进、沿江向海"发展战略,坚持老城提升、新 区拓展,大力推进马尾新城建设,启动城区旧屋 区改造, 开展城乡环境综合整治, 着力建设美丽 福州, 打造显山露水、生态宜居的绿城、花城、

兴业"沃土"

历年招商月、海交会的成功举办, 让福州成 为外商投资兴业的"福地"和"沃土",推动福 州构建了全方位、多层次、宽领域的对外开放新 格局,有力促进了福州外向型经济向开放型经济

20年来,招商月、海交会规模和层次不断提 升,参会的国家和地区数量越来越多,外商项目 投资、经贸交易额、参展客商数迭创新高,招商 引资成效显著,累计签约外资项目 4000 多项, 利用外贸 300 多亿美元,成为福州集聚廾放安素 的平台、提升开放层次的载体、展示开放形象的

20年来,突出抓好项目对接,着重围绕产业 链招商和工业园区招商,一大批项目签约、动 工、投产、增资扩产,各类资源要素加快集聚, 在一批大型外(台)资龙头企业带动下,重点产 业链不断延伸和壮大,形成了八大支柱产业集 群;一批新型商贸业态相继落地,推动服务业加 快转型升级, 合力打造海西现代服务业中心。

另外, 榕台合作持续深化, 区域协作更加彰 显活力。目前,福州正加快推进福莆宁同城化进 程,加强与泛长三角、泛珠三角、环渤海经济 区、闽浙赣皖福州经济协作区、闽东北经济协作 区等区域合作, 进一步拓宽开放发展的领域与空

①海交会上,桐花元素的装饰品 ②"金门迎城隍"艺阵表演

③会展现场,这把茶壶号称与马英九送李安 的茶壶同款同作者

④莆田市展区的特大号鞋模

各大特色展区看点

本报福州电(记者章文秀)本届"5·18" 展区面积 8.75 万平方米, 总展位数 3960 个, 设有11个展区。这些展区主题鲜明,各具特

闽、浙、赣、皖经济协作区展区

主要展示闽、浙、赣、皖经济协作区各 自城市映象、产业特点、特色产品以及旅游

台湾文创交流展区

展位 92 个,38 家台湾文创类企业参展,主 要展示台湾文创作品、美学推介,展示具有茉莉 花、桐花元素的相关产品。

海峡两岸旅游文化展区

展位 410 个,参展企业 200 家。这一展 区以旅游资源展示、旅游产品展销、旅游项 目投资洽谈、旅游景点推介、旅行商对接为 主,有武夷山、土楼等福建12个著名景区参

台港澳日用精品展区

屛

指

标

BH

分

展区面积9000平方米,展位410个,共 有 210 家企业参展,主要展示台港澳三地日

工艺研究发展中心展区展出台湾 11 位著名工 艺美术家原创的 200 多件工艺精品,涉及木 雕、陶瓷、编织染、石雕、玻璃工艺、金工、 竹艺等不同门类。 台湾特色食品展区

用精品、珠宝首饰、特色产品等, 其中台湾

展区面积 1.1 万平方米, 展位 520 个, 260家企业参展,主要展示台湾各地知名品 牌的优质食品及伴手礼品等,有台湾著名食 品品牌企业三叔公、黑松、郭元益、泰山等 加盟。

展区面积 2 万平方米, 展位 930 个,参 展企业 480 家,主要分为酒类展区、茶叶展 区、伴手礼产品展区、包装食品展区等,参 展企业来自新加坡、马来西亚、印尼、泰国、 越南、香港、澳门等十多个国家和地区。

海峡雕刻艺术品展区

展览面积近1万平方米,300个标准展 位,70家企业参展,设置石雕、木雕、根 雕、瓷雕、城市雕塑展区。



5月18日 海交会开幕式 上, 闽台嘉宾 在台湾文创展 区体验台湾传 统客家擂茶制 作过程。

刘可耕摄 (中新社发)

本报电(张川闽、张尚瑶、章建屏)5月14日,福 建省屏南县甘棠乡新田村林农黎己华利用晴好天气,抓紧 整修通往他家山林的便道, 联系工人和货车, 与各地买家 商谈价格, 忙得不亦乐乎。

黎己华承包着500多亩的用材林,是营林大户,但是 能否申请到砍伐指标,让多年的辛劳及时得到回报,他心 里头一直没有底。今年初, 屏南县电脑摇号分配采伐指标 现场会如期举行,他终于幸运地摇到了63亩,林木变现 10多万元,他来年管护山林的开销都有了着落。

屏南县实施林改后,广袤的山林得以确权,林农在 "绿色银行"里有了储蓄,但要"提现"必须有采伐指标。 然而,面对林农一年近5万亩的采伐申请,可谓"僧多粥 少"。指标如何公平、公正、公开分配,就成为与林农利 益最相关的问题。

在充分论证的基础上,2007年,屏南县研究出台了 《屏南县林木采伐指标分配暂行办法》,率先在宁德市开展 电脑公开摇号方式分配管理林木采伐指标试点工作。县 林业局通过实行"四个统一",即统一申报、统一审核、 统一摇号、统一审批的措施,邀请公证员、部分采伐指 标申请者和基层村干代表举行林业采伐指标分配现场会。 现场公布当年度采伐申请情况、指标分解方案、电脑分 配原则等事项,并从与会监察人员、申请人代表、村干 部代表中随机确定摇号人,进行现场电脑摇号分配采伐 指标,摇号结果通过县、乡、村公示栏和"鸳鸯溪在线" 等媒介公示,全程接受社会各界的广泛监督,实现"阳 光"行政。

古厝向你讲述两岸渊源

本报特约记者 乐 天

闽台之间"五缘"关系深厚,以实物遗存的涉台 文物就是证明。目前,福建登记在册的涉台文物 1515处,占全国涉台文物总数八成以上。

这些涉台文物的保护和开发利用日趋多元化。 有的保留作宗教活动场所,有些被辟为博物馆,有的 用来展现两岸民俗风情的特点, 更多的闽地民居让 前来寻根谒祖的台湾乡亲寻到了乡缘……

南安蔡氏古民居群

蔡浅,又名蔡资深,南安人,清朝光绪年间著名 的旅菲华侨, 封赠资政大夫。衣锦还乡的蔡浅于咸 丰五年开始建造蔡氏民居,直到光绪年间才完工。

民居座座屋脊高翘,雕梁画栋,门前墙砖石浮 雕,立体感强,窗棂雕花刻鸟,装饰巧妙华丽,是明清 时期官式大厝的典型代表。如今,古厝保留16座,房 间近 400 间,分 5 行排列。 现在南安蔡氏古民居群得到修复,以"闽南建筑

大观园"新面孔示人,成为海峡旅游响亮的"烫金名

片",海内外游客纷至沓来。

宁德古田临水宫

临水宫坐落在古田县,是一座风格别致 的仿唐代宫殿建筑。宫殿初建于唐贞元八 年,元明清历代重修扩建,至今已有1200 多年历史,是国内外各地临水宫的祖殿。

临水宫依山建筑,红墙绿瓦,参差错落,气势 恢宏;与周围层峦叠嶂遥相映照,更加雄伟壮观。 全宫占地 2000 多平方米, 土木结构。正厅中间供 奉着相传以陈靖姑真身所塑造的神像。

临水宫是"顺天圣母"陈靖姑的宫殿。史料记 载,陈靖姑(公元767-792年)生于福州下渡, 曾赴闾山学法,降妖伏魔,扶危济难,为民除害, 后殒身于古田大桥临水。后人感其恩德,建殿崇 祀。如今,陈靖姑信徒甚众,主要分布在闽浙、台 湾和东南亚。

近年来,临水宫经修复和环境整治后,每年迎 来数十万的海内外信众和游客。"陈靖姑文化节" 年年在这里举行,成为联结两岸亲情的特殊纽带。



最早在五代时期,同安县就有孔庙。但当年的建 筑已经朽坏,现存的是清乾隆年间复建的建筑。

孔庙主体大成殿为木砖石结构, 重檐歇山式建 筑,十五檩前廊后轩式,斗拱飞檐纵横交错,木雕内 容丰富,技术高超。

同安博物馆就设在孔庙内,人们在这里可以了 解同安重要的历史事件和人物。例如,清政府为了切 断沿海居民与郑成功的联系,实行迁界政策,许多人 被迫漂洋过海到台湾或南洋去谋生。尤其是同安人, 成批被驱逐,漂流到台湾去开发。如今,同安籍的台 胞有 250 多万人。